

Nemzeti Társalkodó

Junius 30dik napján 1835.

Konstántzinápoly.

Ezen várost, mely az északi szélességnek $41^{\circ} 1' 27''$ és a' keleti hosszúságnak $27^{\circ} 55'$ grádusai alatt fekszik, melynek egy igen méj és bátorságos kikötője van mely arany szarvnak nevezetik, és a' melynek kerülete $2\frac{1}{2}$ német mértföld, a' törökök az 1453dik évben foglalták-el, 's ez által elrontották és végkép felforgatták a' görög császárságot.— Ezen város helyheztetésénél fogva egy nagy kereskedő városnak van rendelve, ha a' *levantet*, *Kisázsziát*, az európai Törökországot a' Dunának 's más a' fekete tengerbe ömlő nagy folyó vizeknek mellékeit, számos, munkás és szorgalmatos népség lakná. — Most a' mint közönségesen tudatik a' kereskedés nem főtápláló szere e' kedvező helyzetü tenger-melléki városnak, melyet a' török Sultán választott magának lakhelyül, kinek birodalma határai részint külföldi megtámadások és háboruk részint bellázzadások és zendülések miatt igen megszorítottak, a' mi a' birodalom fővárossában az udvari fényűzést és köz-költségeket természetesen nagyon megkeve-

sította. De mind ezek mellett is a' kicsin török hajósereg és a' fizetett sor katonaságnak egy része itt tartózkodik. A' város erősségei nagyobb részint oly várakból és kőfal kerítésekből állanak, melyek az európai ágyu telepek kemény tüzének hosszason ellent nem állhatnak. — Itt tulajdonképen határtalan önkényü, független és korlátozatlan hatalmu uralkodás formája létezik ugyan, de a' Sultán tartván a' külföldtől, ennek szelidebb és miveltebb szellemétől, a' papságtól, és a' néptől, főhatalmát most szelidebb alakban tünteti-ki, mint eddig. A' vám ugyan itt mérsékelt, de e' mellett is itt kevés gazdag törökök, *raják* vagy zsidók vannak, és a' pénzek értékeinek leszállítása úgy látszik a' kívánt célra még eddig nem vezetett. A' lakosok számát maga az igazgatás sem tudja, hanem a' kenyér fogyasztásról ítélve, ezeknek száma úgy látszik a' hatszáz ezeret feljül haladja. A' gyakori égések itt még ma sem szüntek-meg. A' fekete tengerből Konstantinápoly felé vezető vizcsatorna igen szűk és keskeny, 's csak a' város mellett terjed szélesebben el a' *marmora* tengere. A' görögök részint a' városban, részint *Eyub* és *Fanar* nevü külvárosokban laknak, a' frankusok vagy európaiak *Perában* és *Galatában* a' zsidók és örmények többnyire a' több külvárosokban. Most könyv nyomtató intézet és bor áruló házak is vannak a' fővárosban. Az egész város egy három szegletü rajzot mutat, 's egyik vége egy, kicsin dombok-

kal borított téren nyulván keresztül *Rum Ili*-vel öszve függ. A' nagy Konstantin császár politikai okokból választá e' várost birodalom fővérossának 's változtatta ide lakását, ő mind ön magát, mind az általa felvett keresztény vallást, a' pogány vallástól, és a' határtalan uralkodással átaljában ellenkező *Rómától* külön akarta szakasztani. Ez által a' pogány papság hatalmát 's a' senatori familiáknak fontos befolyásokat, semmivé tette ugyan a' nagy császár, de sem ő, sem következői feljül nem mulhatták a' királyi test örseregnél támadt szakadásokat, a' polgárságban született felekezeteket, és a' nép közt eredett ellenséges pártokat, melyeknek királyi székéből lett letaszítások, 's vérontások lettek szomorú következései. Még ma is bámulatos itt a' *Sofia* temploma melyet Justinián császár byzanti izléssel építe és a' mely ma *sophia moscheenek* nevezetik. Nevezetesebb helyei közt, melyek nem igen számosak, említést érdemel a' *hipodrom* vagy a' futtató pálya tér, melynek négyszáz láb hossza és száz láb a' széle, 's mely egy hatvan láb magas obeliskel diszlik, említést érdemel továbbá az úgy nevezett *Etmeydam* vagy hús piacz is. A' Sultán lakása, úgy a' diván és a' nagy vezér tanács gyűlései a' *serail-ban* tartatnak. Imádság házak vagy *moscheék* felettébb sokak, magas de vékony sugár tornyokkal ékeskednek, és öszveséggel négy száz nyólczvan ötre számittatnak, és

ezek közt, az *Achmet moscheéja* legnagyobb. A' Sultán gyakran megkérdi bizonyos politikai *fetvák* vagy papi parancsok iránt a' *Mufti* véleményjét, valamint hajdon a' görög császárok is hasonló politikát gyakoroltak a' görög pátriárhák iránt; ez a' jelen időben is mint első fő pap és a' görög nemzetnek politikai feje, úgy a' több pátriárhák is Törökországban lévő hitsorsosaikra hatalmas befolyással vannak. A' mai időben a' fél hód, a' török hatalom és önkényes egyedül uralkodás jelképe, igen igen meghalványult. — A' gazdag és szép *Egyiptom*, az örökös basák, a' Dunán túl lévő fejedelemségek hospodárjai, *Servia*, *Samos*, 's több más birtok részek adóznak ugyan ma is a' török portának, de a' Sultán maga személyében vagy basái által csak a' fővárasban uralkodik, az egész Törökországban mindennütt csak fejetlenség, elégedetlenség és lázadás divatoz. Konstantzinápolyban igen sok örmények, görögök, zsidok, európaiak vagy frankfusok laknak, de az igazgatás oltalma alatt élő ez idegen lakósoknak számát maga a' kormány sem tudja bizonyosan. Az elégedetlen basáknak és vezéreknek gyakori pártütései, a' kormánynak éppen elégtelen pénzbeli segéd kútfejei és a' pénztárnak adosságokkal terhelt állapota, mely miatt az orosz kormánynak sem tudta tartozásait fizetni, a' szomszéd birodalmoknak erős és hatalmas állások, mind ezek azon szomorú jövődre mutatnak ugyan hogy az osmán

uralkodásnak legalább *Európában* hamar vége lehet, de közelebbi 's hatalmasabb szomszédai nagy lelkü bizonyosságát adták annak, mennyire ohajtják a' Porta hatalmának *Európában* fenntartását. A' Porta leghatalmasabb basája *Egyiptom es Syria* uralkodója *Mehemed Ali*, most *Meccát* és *Medinát* is bírja, 's jelenleg nagyobb kiterjedésű földet bír több szárazsi és tengeri serget tud előállítani mint a' mennyit hajdon *Saladin* a' kereszties vitézek elleni legfényesebb ütközeteire kiállithata, 's úgy látszik hogy *Franciaország* és *Anglia* barátságát 's védelmi szövetségét is bírja. Egyébaránt *Mehemed Ali* most nagyobb önkényel kormányozza maga tartományait, mint a' *Sultán* *Konstántzinápolyt*. Minden keresztény hatalmasságok hajói bizonyos mérséklett vám fizetés mellett minden feltartoztatás nélkül eveznek keresztül a' hellesponton, de hadi hajókkal csak az orosz zászlóknak van megengedve *Konstántzinápoly* falai mellett elhaladni, A' városban a' rendőrség, és tisztaságra való ügyelet sok részben javittatott. — Hogy jövőben mi sors fogja énni *Törökországot* és fővárossát, ez azon keresztény hatalmaságoknak eggyességektől és ön mérsékletektől függ, kik e' nagy, meggyengített és szűk korlátok közzé szorított országnak fenntartását, barátságos védelmek alá vették. A' *Sultán* most inkább bizik az ő birodalmát nyugotról és északról körül kerítő keresztény hatalmaságok nagy lelküségbe és nemes

érzésekben, mint saját alattvalóinak hivés-
gekben, 's a' *Francziaország és Nagybrit-
tania* egy kevéssé igen önkhasznokat kereső
jóindulatjokban.

Az ember földi elrendeltetése.

Kevesen gondolkoznak arról hogy miért
élnek e' földön, 's pedig oly sok függ attól
hogy mindennek helyes képzete és elnézete
legyen azon czélról melynek elérésére itt a-
latt a' földön mulat. Bizonyosan nagy és wa-
goss azon czél melynek elérésére a' gondvi-
selés minket e' földi labyrinthba rendelt. Söt-
tét homály fedi az életbe léptünket, vala-
mint ebből kiléptünket is vastag sötétség bo-
ritja, 's ha szemesen megvizsgáljuk azt, mi
e' két végpont között van, méltán azt mond-
hatjuk hogy ez nem egyéb mint küzdés, és
munkásság. Ki ad tehát nekünk földi rendel-
tetésünk felől világositást? Kihez folyamod-
hatik a' halandó biztos vezetőért, ki gyujt-
ja-meg azon világosságot mely minket, ho-
mályos ösvényeinkre, éltünk sokfelé ágazó
útaira világosságot szorva a' célhoz elve-
zessen? Valyon az okosság, vagy a' tapaszt-
talás ad é e' részben biztosb tanácsot? Az
okosság a' legfelsőbb tökéletességnek, igaz-
ságnak, szentségnek 'sat. észképeit, eredeti
képzeteit állítja előnkbe, és mi keskeny ha-
tárok közzé szorított por gyermekei minden
igyekezetünk mellett is azokat el nem érhet-

jük. — Nékünk a' legtökéletesebb igazságot kel-
lene kivívnunk, a' legfőbb jóságot elérnünk,
de mely messze maradunk mi ily hosszú é-
letben is az előnkbe tűzött nagy czéltől. Kö-
zeledünk ugyan mi a' tökéletességhez ha a-
karatunk áthatatos és elhatározott, 's ha sem-
mi fáradságot nem sajnálunk, semmi aka-
dálytól és nehézségtől vissza nem rettenünk,
de azt még is soha el nem érjük mivel az,
valami végetlen, semmi mérték és cél által
meg nem határozható dolog. Teljesítettük kö-
telességünket ha a' fel tett célra bátran és
fáradhatatlanul törekszünk, ha a' jóért és
igazért, semmi bajt és veszedelmet sőt még
a' halált sem rettegjük. — Ha az okosság csak
magára meg nem esmértet földi rendelteté-
sünkkel, valyon a' tapasztalás teheti é ezt?
's mit tanít ez? A' tapasztalás azt bizonyít-
ja hogy szünetlen boldogság után törekszünk,
hogy minden hajlandóságaink és kívánataink
csak erre vannak intézve, hogy minden o-
hajtasink célja a' jollét és boldogság, de
mely gyakran hiában valók minden igyeke-
zeteink és fáradozásink. Küszködünk nyo-
morgunk, elégedetlenek vagyunk sorsunkal,
és a' sok aggodalom 's magunk sujtolása mi-
att nem tehetünk szert a' főbb jóra az egés-
ségre. Igyekezeteink és munkáink, bár mely
jól és előre látva legyenek ki gondolva, fi-
gyelemmel elintézve és szorgalommal végre
hajtva, gyakran füstbe mennek, sokszor ép-
pen ellenkezőjét aratjuk annak a' mit mi ve-
tettünk, és a' helyett hogy boldogok lennénk

szerencsétlenné lészünk. A' természet és az emberek ellenséges képen dolgoznak ellenünk 's gyakran felettebb gyakran elesünk e' nehéz harcban, melyet e' két hatalmas ellenséggel kell harcolnunk. — Ha szerények és mérséklettek vagyunk is kivánatinkban, ha nagyobb szerencsére nem is vágyodunk mint a' mennyit megérdemlettünk, még is mely igen gyakran minden munka, gond, szorgalom és fáradtság után is kéntelének vagyunk arról meggyőződni, hogy a' részünkbe jutott szerencse érdemeinkel nincs egy arányban nincs öszve hangzásban, hogy lelkiismeretes és buzgó kötelességteljesítésünk balul esmertetik, hogy a' közjóra czélzó fáradhatatlan törekvésünk rut haládatlansággal jutalmaztatik, és hogy egy erény teljes életnek soha sem jut az erényeknek megfelelő boldogság részében. Az ily gondolatok elszomoritják az embert 's némelykor kécségbe esésre juttatnák; de hát ha nem csak ez életben határozódik földi rendeltetésünk? hát ha az erény csak itt alatt nem jutalmaztatik az igazság és egyenesség mértékével. Földi létünk nem csak egy csepp é, az élet tengeréhez mérve, mely számunkra rendeltetett? Hát e' földi léttel egészen vége van e' földi lételünknek? Nem, mi tovább is élni fogunk, mi halhatatlanok vagyunk. Mi a' nagy czélt mely előnkbe tétetett, az erény teljes tökéletességet, időben el nem érhetjük, 's ezért vagyunk mi is részesei az örökkévalóságnak valamint az Istenség csak azon kü-

lönbséggel hogy mi nekünk az ő teremtményeinek, elhivattatásunk szerint minden időben, a' természeti és erkölcsi rosszakkal, az akadályokkal és nehézségekkel kell küzdenünk, 's ezen küzdésünk által közeledünk a' tökéletességhez. Ha már mind az okosságot mind a' tapasztalást meghalgtjuk mit mondanak éltünk rendeltetése felől, ha vizsgáljuk lelki erőnket, 's megtekintjük mind a' természet mind az emberek miként hatnak mi réánk, 's minő viszonyban állanak azok mi hozzánk, így önként megfejtődik a' nagy kérdés 's tisztán fogjuk látni hogy a' földi élet reánk nézve egy örökös nevelő, tanító, és mivelő intézet, hogy a' minket körül fogó tárgyak közt minden arra ösztönöz és indit minket hogy lelkünket kimiveljük, magunkat nemesítsük, 's hogy gondolkozásunkban és cselekedetünkben a' természettel rokonos eredeti törvények szerint független ön állásra jutni igyekezzünk. Minden mi tehetségeinknek és erőnknek, a' vélek született törvény szerénti kifejtése és kimivelése 's ezek munkásságának az erkölcsi és polgári törvények alá rendelése, ez azon czél mely e' földön embernek elébe szabott. Szívünk és fejünknek szabadoknak és ön állásuaknak kell lenniük, ezért vannak az ezer féle rosszak melyek minket születésünktől kezdve enyészettünkig környékeznek, ezért fenyegetnek minket minden nemü veszélyek, ezért szenvedünk mi nyomoruságokat, 's végre győztesen térünk-meg azon harczból, melyet az

emberek indulataival és irigységével, 's a' természet kérlelhetetlen szükségével, csapásaival, 's mind azon rosszakkal kell harczolnunk, melyek ellenségesen ostromolják életünket, 's melyeket az emberek hibás eszméreték, háládatlanságok és a' vaktermészeti szükség, kiméletlenül halmoznak mi reánk.

T a l á l m á n y o k.
(v é g z e t).

115. *Gőz öltözet.* Mire nem használják már a' gőzt?! Angliában találták-fel olyan öltözetet viaszos vászonból, melynek hátulján patron-táska alakban egy kis gőzkemence áll, ebből vékony csővetskéken az egész testre kellemes melegség hat el. Az öltözet maga oly egyszerű, hogy csak egy rántással felvenni, vagy levehetni lehet. —

116. *Tűz oltó anyag.* Glaser Szász természet vizsgáló, egy igen olcsó 's együgyű eszközt talált-fel a' tűz oltására. Áll ez, jó erős fa hamuból készült lügből, melyel többek előtt próbát tévén, megmutatta hogy ez sokkal jobban, 's hamarébb oltja a' tüzet a' víznél. —

117. *Számvető alkotmány.* A' híres Pascal még csak 19 éves korában, egy oly számvető alkotmányt talált-fel, melyen minden arithmetikai számvetéseket, minden penna nélkül végben lehetett vinni, élt a' XVII. sz. Franciaországban. —

118. *Scazon-versnem* (sánta jambus). Az *Ephesusi* gunyköltő *Hipponax* találta-fel. *Bupalus* és *Althenis* ellen oly mérges gunyversezetet írt, hogy e' miatt azok dühbe jövéen, felakasztották magokat. —

119. *Tengeri hosszúság mérő*. *Harrison János* Angol műszeres egy pontos tenger hosszúságát mérő mű alkotmányt talált-fel, miért is az Angol Parlamenttől 10,000 font sterlingel jutalmaztatott-meg. 20,000et kelle vala kapnia*), de találmánnya, nem éppen tökéletesnek találtatván, csak felét kapá.

120 *Élőfát költöztető machina*. *Truchet János lyoni carmelita* barát a' XVII. sz. egy oly machinát talált-fel, melyel a' legnagyobb élőfákat is minden hiba, sérelem nélkül, egy helyről más helyre lehet költöztetni. —

121. *Posztó kalap*. A' mai divatu posztó kalapokat a' XIV sz. találták-fel *Nürnbergben*. Az előtt hőr sapkát, 's különféle főre valókat viseltek. Divatba jöttekor, negédesnek tartatott, ki kalapot viselt, 's ezokért a' papoknak meg is volt tiltva a' kalapviselet.

121. *Különös készületű gyertya*. *Londonban* egy chemikus olyan készületű gyertyákat talált-fel, melyek minden fertályban egyet, minden óra ütésekor pedig négyet durrantanak. Kik óra számra dolgoznak gyertyánál, nem lesz kedvetlen találmány előtttek.

122. *Fegyver*. Ennek feltalását a' ny-

*) egy Anna idejében hozott végzésnél fogva,

bus *Mársnak* tulajdonitja, 's a' hajdonkor mesés Istenei közt. ez is volt a' fegyvernek, és hadakozásnak Istene.

125. *Pán sípja*. A' ma is meglévő 7 - 9 csőcskékből álló csak gyermekeknél divatozó nád sípot *Pán* a' régiek mezei Istenek találta-fel. Ma azonban hogy tartósabb légyen pléhből is készítik. A' Trombitát is tölle származtatják.

124. *Malom*. Elsőben az emberek gabonájokat, kövek között morsolván öszve mint lehetett; majd a' leleményesség bizonyos nemű kézi malmokat *) talált-fel. A' vízi malom a' VI sz. találtatott-fel. A' szélmalom a' XIII sz. — *Fil de la Hire* Párizsi szám tudós a' XVII sz. oly igen becsülte ez utolsó találmányt, hogy valahányszor szélmalom mellett ment-el, kalapját mindég levette, első feltalálójának tiszteletére. —

125. *Madarak 's állatok elzárása*. — *Fourcault* Florenczi barát a' minimusok közül a' XVIII sz. különös módját találta-fel a' madarak 's négy lábu állatok megnyuzásának, üvegekbe való elzárásának, és eltartásának. Az egérkövel való készítés közönséges ugyan a' madaraknak bőreit megoltalmazni a' férgekeltől; de nem tollaikat, ő mind a' kettőre ártatlan eszközt talált. Titka azonban nem csak ebből állott, hanem miután

*) V. Károly császárnak, midőn a' St. Just klastromában barátoskodott egy cremonai művész Senellus Turrianus oly kis ügyes kézi malmokat készített, melyek egy kesztyűbe elfértek; 's még is 7 embernek naponként elég lisztet öröltek. —

a' madarakat jól elkészítette, tudta azokat csudálatra méltólag szük száju czilinderekbe tenni, hermetice bézárni, testeknek változása 's tollaiknak megromlása nélkül, úgy azoknak életet hazudó természetes állást is adni. E'ként bánt az állatokkal is. Ezen szép találmányáért 's fáradozásaiért, vetélkedve fogadták tagul a' Párizsi, Bolognai, Romai, Dijoni, 's Lyoni akadémiák. Párizsban, miután mesterségének több probájit mutatta titkát az *Academie des sciences*nek lepecsételve által adta, oly feltétellel, hogy az csak halála után bontattassék-fel. —

126. *Gőz puska-ágyu.* Perkins Améri-
rikai születésü művész talált-fel gőzpuskát,
mely egy minutában 4 — 500 golyót egy-
más után ki lö; úgy ily nemü ágyut is, mely
10 golyót lö addig ki, mig a' porral töltött
egyed, 's az elpattanás veszélyének még sincs
kitéve. —

127. *Kotát forgató.* Meg lévén az a'
nehézség a' hangászatban, hogy gyakran a'
legszebb, és sebesebb játszás közt kellett
forgatni a' kota lapokat, csonkulást, 's al-
kalmatlanságot okozott, e' végre talált-fel
Stenzel cs. k. kamarás *Boberkában Galliciá-
ban* egy oly művet, különösön csak fortepi-
anohoz alkalmazhatot, melynek segedelmével,
csak a' lábnek nyomása által meglehet for-
ditni a' kota lapokat minden tévedés nélkül.
Ezen mű a' fortepiano felső részére alkal-
maztatik, 's a' pedaleval van egybeköttetés-
ben. Czelirányosságáért mindenek előtt tet-

szést nyert a' találmány. —

128. *Számlálás.* Ennek feltalálójának a' hajdoni Görögök *Minervát* tartották.

129. *Kut ásás.* Azt tartják hogy *Danaus* tanította volna-meg alattvalóit kutak ásására; 's hihetőleg 50 leányairól való mese is innét származott.

130. *Sympatheticus tinta.* Feltalálta *Dr. Furzer.* Áll ez a' galiczkönek megelégedett oldozatjából, melyel az ember ír papirosra, 's mely megszáradván, a' betük láthatatlannok lesznek. Olvashatóvá tételére, folyós bűzot kell önteni valamely edénybe, 's felibe tartani a' papirost. Az írás szép, olvasható, kék színben jelenend-meg, 's ezután lassan, lassan viszont elenyész, hogy olvasható legyen ismét az előbbi móddal kell élni. —

131. *Mangurló.* *Krauterer Károly Rácz Marosi* képfaragó talált-fel egy 4 láb hosszú 2 láb 's 3 ujj széles, 's 5 láb magas mangurlót, melyen noha kicsiny nehézség fekszik, még is 10 mázsát nyom 's azonban egy gyermek is használhatja. Alkotása csak akkora, hogy asztal gyanánt lehet házban is használni. —

132. *Penna.* A' régi időben írásra, vasból, rézből, 's nádból készült pennákat használtak. A' mai szokásban lévő lud tólluból készülő pennákat a' VI században találták-fel.

133. *Hang mérték.* Egy tökéletes hang mértéket (metronome) talált-fel *Londonban Mälzl János.*

134. *Vasárnapi iskolák.* Legelsőben *Angliában* állitattak-fel a' XVIII Sz.

135. *Sepia rajzolás.* *Dresdai akademiai* Professor *Seidelman Jakab* találta-fel.

136. *Kota író.* Sokan gondolkodtak sokáig azon miként lehetne oly mivet találni-fel, melyet egybeköttetésbe téve a' fortepiánóval a' játszónak ábrádozásait, fel fogná, hogy így, a' gyakran nem megvetendő gondolat darabok nyomon el ne enyészenek. *Creed Angol* pap gondolkozott elsőben egy ily műről a' XVIII Sz. Majd későbbben egy évvel, erről azonban semmit sem tudva, *Eimbecki* polgármester *Unger* is, egy ily műszer készítéséről kezdett gondolkodni. Képzetei nyilvánosítottván; *Hohlfeld* nevű műszerest reá birt egy ilyennek készítésére mely noha nem elég tökéletes is, nem jegyezhetővén egyebet-fel, mint a' hangoknak hol léteket, aritmetikai becsek nélkül, de azonban mint ipar, törekvés, érdekes, pártolást érdemlő. —

137. *Kordovány.* Ugy tartják hogy ezt *Corduba spanyol* városba találták-fel, 's nevét is innen kapta volna.

138. *Kis szekér és hajó.* Azt regélik hogy *Myrmicides* nevű művész *Miletusban* egy oly kicsiny négy lovas szekeret készített elephant csontból, melyet egy légy szárnyai-val egészen elfedezhetett: nem különben egy hajócskát is, mely egy méhnek szárnyai alatt elfért. —

139. *Drót vonás.* Ámbár a' régieknek

is voltak arany, ezüst, réz, 'sat. drótjaik, melyet kovácsolással készítettek, a' tulajdonképen való drót vonás mesterségét azonban, mi szerént az ércz anyag könnyü szerrel egyenlő lehető hosszú, 's gömbölyü szálakra nyujtathatik, a' XIVdik Sz. végén találta fel egy *Rudolf* nevü művész *Nürnbergben*. Találmányát fia, ki atya nevéől üzettetésén, futással szabadúlt, fedezte fel. — Az ezüst drót aranyozását a' XV Sz. találták fel.

140. *Discus*. — Karika vetés. Egy a' hajdani *Görögök* gyakorlati játékaik közzül. Azt állitják *Perseus* találta volna fel.

141. *Diadem*. Homlokötő. *Bacchus* találta fel, hogy a' részegség következtét, a' fő fájást enyhitse véle. Ezután a' királyok megkülömböztető ékessége lön. —

142. *Görögök kalendárioma*. *Chiron Centaurusnak* tulajdonítatik feltalálása.

Almási Sámuel.

R a b e l a i s s í r v e r s e.

Rabelais Párizsban 1553ban halt-meg 's következő sírverset tettek neki:

Plutó! alvilág vezére
 Hová vigság még nem fére,
 Most *Rabelais* megy 's lesz veletek,
 Mindég lesz mit nevessetek.

Vege az első fel esztendőnek.

